

新锐力量脱颖而出 外援表现可圈可点

象甲新赛季呈现新气象

本报记者 葛会忠

腾讯棋牌·天天象棋2023全国象棋男子甲级联赛日前在河北遵化汤泉乡皇冠假日酒店激战正酣。新生力量冲击力十足,外援表现可圈可点,从形式到内容,本赛季象甲联赛正呈现出不同以往的新气象。

为更好满足广大象棋爱好者的观赛需求,本赛季象甲联赛从赛制和比赛形式上继续推动改革,常规赛阶段前两合棋手和后两合棋手相继同时出场。与此同时,新生力量的加速成长以及海外棋手的回归不仅正在改变联赛的传统格局,而且在新媒体传播平台上有有力增强了对青少年以及海外象棋爱好者的吸引力。“进入新的发展阶段,象棋爱好者的需求也在发生变化。”国家体育总局棋牌运动管理中心主任、党委书记、中国象棋协会主席朱国平表示,面对新形势、新变化和象棋事业高质量发展的要求,我们必须持续探索新的路径和方法,推动改革创新。

近年来以象甲联赛为代表的高水平赛事在覆盖海内外的新媒体传播平台上的影响力不断提升,既有力推动了象棋文化的传播和象棋运动的普及发展,也让海外棋手有效获取了更多



提高竞技水平的便利化途径。“过去我们在象棋国际化方面进行了很多探索,也取得了一些成效,一些海外棋手的竞技水平已经不高,具备了出战象甲联赛的能力。”朱国平说,象甲联赛的大门是向海外棋手敞开的,他们的直接参与将有力推动以象棋为载体的中华优秀传统文化的传播。本赛季越南棋手赖理兄和阮成保分别加盟了杭州环境集团队和浙江波力轴承队。其中赖理兄在前六轮比赛中拿到8分,跻身个人得分榜的前十名,在杭州队是仅次于王天一的一号得分手。

与此同时,新生力量的迅速崛起

让一些老面孔退出了联赛舞台。虽然象棋棋手的运动寿命普遍较长,但是各队参赛阵容的年轻化已经成为联赛的主流趋势。在前六轮比赛中,京冀联队的“00后”小将孟繁睿出场6次拿到10分,在个人得分榜上只比排名第一的王天一少2分,在京冀联队内部他甚至已经超越世界冠军蒋川,成为该队的头号得分手。“我们一直非常重视象棋运动的普及和提高,比如象甲联赛在河北举办,就是非常好的借助高水平赛事扩大影响力从而推动象棋事业发展的机会。”河北省体育局副局长田建功表示,河北象棋持续呈现比较好

的发展势头,得益于在有效的体制机制支持下已经形成了非常好的发展氛围,在普及提高的基础上发现苗子,有针对性地加强后备人才培养,不断有新生力量涌现出来。

“这些年我们在基层特别是学校开展象棋活动,推动创建象棋特色学校,持续举办校际联赛,已经有了收获。从学校里产生了一批热爱象棋的少年棋手,而且水平很高,这也是象棋事业进一步发展壮大、保持长盛不衰的重要基础。”朱国平说,现在象甲联赛正呈现出长江后浪推前浪的可喜局面,年轻棋手正对老队员形成强有力的挑战,在这样一个竞争激烈的局面中,联赛从比赛内容上已经进入高质量发展的良性循环,这也是广大象棋爱好者非常希望看到的。

“创新无止境,探索无止境。根据象棋事业发展的现实需求,我们还要持续从供给侧进行大胆的改革和尝试,更好地满足各方面人群的需要。”朱国平说,对中国象棋协会来说,要争取做到周周有小赛、月月有大赛、人群全覆盖、年龄全覆盖、时段全天候,从学校到社区、乡村,真正把象棋赛事办在老百姓身边,争取走出一条富有特色和生命力的象棋改革创新道路。

车 宇文/图

宁波为亚太青年牌手搭建友谊之桥

第24届亚太青年桥牌锦标赛日前在浙江宁波南苑饭店国际会议中心收兵,中国队获得了全部56个正式比赛项目中的5个冠军。在颁奖仪式上,《义勇军进行曲》一再奏响,其他国家和地区的参赛选手们纷纷向中国选手送上诚挚祝贺。宁波为亚太青年桥牌选手搭建的这座友谊之桥增进了选手之间的了解和友谊。

这是亚太地区水平最高的青年桥牌比赛,同时也是世界青年桥牌团体锦标赛选拔赛,是自2019年以来中国举办的首个桥牌国际赛事。共有来自中国、中国香港、中国台北、印度尼西亚、日本、新加坡和泰国等7个国家和地区的约350名选手参赛,比赛设6个正式项目,分别是U31、U26、U21和U16公开团体赛以及U26女子团体赛、U26混合团体赛。

中国选手在比赛中发挥出色,打进了各组别的决赛,最终除了在U26公开团体赛中不敌新加坡队获得亚军外,其余5个项目均成功摘金,并且拿到了世青赛全额参赛资格。中国桥牌协会主席刘尧江表示,本次比赛是一场桥牌竞技盛会,也是一个文化交流的舞台,更是一场承载着桥牌未来的盛会。赛场内青少年桥牌运动员顽强拼搏,展现了昂扬向上、积极进取的精



神风貌。赛场外丰富多彩的文化交流活动,展现了中华优秀传统文化与宁波历史人文风情的魅力。比赛不仅促进了青少年牌手的成长,也进一步带动了青少年桥牌的发展,促进了亚太地区桥牌事业的繁荣。

亚太桥牌联合会副主席单伟彪说,比赛期间大家相聚在中国宁波,共同参与桥牌运动,共同领略了宁波这座城市的魅力。宁波市体育局局长张霓说,宁波与桥牌有很深的渊源,2010年首届亚洲杯桥牌锦标赛在宁波举行,公开组冠军奖杯被命名为“宁波杯”,女子组冠军奖杯被命名为“慈城杯”。本次比赛首次举行的U31公开团体赛和U26混合团体赛的冠军奖杯分

别被永久命名为“晓江杯”和“海曙杯”,非常有意。桥牌在宁波很受重视,本次比赛一定会进一步促进桥牌在青少年人群中的普及推广,而宁波市体育局也会在体教融合方面继续作出积极努力。

中国香港队的女队员许嘉怡说,这次来宁波的参赛体验很好,比赛之余她和队友们逛了城隍庙,还去酒店的健身房跑步。印尼U16领队阿克塔维亚内斯说,此次来宁波参赛,对这个城市的印象很好,城市干净、漂亮、时尚,组委会工作非常出色,各个环节都做得很精细,“宁波给我们树立了一个办赛标杆。”日本队领队日野雄之夸赞这次比赛条件很好,赛事服务更好。

中国台北U26公开队领队陈育圣说,他和队员们来宁波参赛都很适应,饮食很习惯,交通很便利。新加坡U21领队柯佳说,此次来宁波参赛感觉很好,气候宜人,赛事组织好,他和队员们都很开心。泰国队领队波普西·卡莫耶表示,中国队在各组别的竞争中都有优势,夺得这么多冠军不足为奇。

获得U16公开组冠军的中国U16一队领队胡继超表示,通过参赛,队员们了解了对手情况,这也是对今年8月世青赛的一次重要练兵。担任比赛解说嘉宾的北京桥牌男队教练刘杰表示,本次比赛中国队有备而来,希望中国队赛后认真总结,力争在世青赛上创造佳绩。

国际象棋女子大奖赛第四站谭中怡并列第一

本报讯 2022-2323国际象棋女子大奖赛第四站于北京时间5月21日凌晨在塞浦路斯首都尼科西亚结束第五轮的争夺。中国棋手谭中怡执黑弈和阿塞拜疆棋手玛玛扎达,继续处于积分榜第一集团。

本赛季国际象棋女子大奖赛共包括四站比赛,16名入围棋手需要选择参加其中的三站,总积分前两名将可以获得国际象棋女子世界冠军候选人赛的参赛资格。虽然中国棋手朱锦尔在参加了前三站比赛后以308分暂居积分榜的第一位,但是这个分数并不足以确保她最终可以获得出线资格。因为俄罗斯棋手戈里娅奇金娜、瑞士棋手科斯坚纽克和俄罗斯棋手拉戈诺夫只通过两站比赛就分别拿到了263分、250分和245分,这三人都参加第四站,都很有可能在本站比赛结束后超过朱锦尔。谭中怡通过前两站比赛拿到125分,虽然排名不高,但如果她在最后一站取得特别好的成绩,与此同时其他主要竞争对手集体发挥不佳,那么在理论上谭中怡也还是有机会拿到出线资格的。

本站比赛谭中怡强势开局,前两轮相继战胜科斯坚纽克和波兰棋手吉尔巴萨,随后又连续弈和拉戈诺夫和俄罗斯棋手舒瓦洛娃。在第五轮比赛中,谭中怡执黑对阵玛玛扎达。在中局战斗中,谭中怡一度较为主动,不过对手并未露出破绽。战至第47回合,双方握手言和。

本轮只有一盘对局分出胜负,印度棋手哈丽卡执黑战胜吉尔巴萨,赢得开赛以来的第二场胜利,同时在积分上追平了谭中怡和拉戈诺夫。其他几场比赛中,格鲁吉亚棋手扎格尼泽执白弈和哈萨克斯坦棋手阿萨乌巴耶娃,拉戈诺夫执白弈和戈里娅奇金娜,舒瓦洛娃执白弈和格鲁吉亚棋手霍特纳什维利,科斯坚纽克执白弈和德国棋手瓦格纳。

前五轮比赛结束后,谭中怡、拉戈诺夫和哈丽卡同积3.5分,处于积分榜第一集团。随后是同积3分的瓦格纳、舒瓦洛娃和戈里娅奇金娜。扎格尼泽积2.5分暂列第七位,科斯坚纽克、玛玛扎达和霍特纳什维利同积2分并列第八位。

(葛会忠)

本报讯 2023沙迦国际象棋公开赛日前在阿联酋沙迦结束了第四轮的争夺。中国棋手居文君执白弈和伊朗棋手塔巴塔伊,继续稳居积分榜第一集团。

沙迦公开赛创办于2017年,今年是第六届,设大师组、挑战者组和未来组三个组别。水平最高的大师组吸引了31个国家和地区的78名棋手参赛,而且这78人全部是特级大师,现任世界棋后居文君是大师组唯一一名女棋手。本次比赛居文君展现出惊人战斗力,首轮击败印度棋手卡斯基延,第二轮又击败了等级分高达2731分的另一位印度棋手维迪特。第三轮居文君弈和印度“00后”新锐普拉格纳南达。在第四轮比赛中,居文君继续保持不败,执白34回合弈和伊朗棋手塔巴塔伊。

本轮比赛中,排名靠前的棋手全部与各自对手下成和棋。普拉格纳南达在印度棋手的内战中执白弈和萨林,中国棋手余泱漪执黑弈和印度棋手阿拉丁德。

前四轮比赛过后,居文君2胜2和积3分,与普拉格纳南达、萨林等其他7名选手一起处于积分榜的第一集团。随后是包括余泱漪在内的积2.5分的棋手,共有29人。

值得一提的是,凭借在前四轮比赛中的出色表现,居文君的实时等级分上涨了17.1分,以2567.1分升至实时等级分女子世界排名榜的第三位。

(葛会忠)

沙迦国际象棋公开赛居文君保持不败

2023棋牌项目西部行将走进重庆合川

本报讯 2023棋牌项目西部行活动将于本周在重庆合川启动本年度的第一站。5月27日,以“乡村振兴重庆·棋牌发展惠民心”为主题的中国体育彩票2023年棋牌项目西部行活动将走进重庆合川,中国国际象棋协会主席叶江川、围棋世界冠军古力、围棋职业九段郑弘、世界国际象棋奥林匹克团体赛女团冠军成员黄茜、象棋特级大师郑一泓、第四届全国智力运动会象棋少年男子个人冠军王禹博、国际跳棋全国冠军田晟斌、中国五子棋名宿那威等将来到活动现场,与当地

的棋牌运动爱好者进行互动交流。本站活动将走进重庆市合川区体育馆、重庆市合川区南津街街道江亭路社区党群服务中心、重庆市合川区南滨路小学,通过“点、线、面”相结合的方式,实现“以点带线、以线带面”,推动棋牌项目普及发展。与此同时,本站活动还设置了“川渝双城”群众棋牌交流环节,将邀请四川广安

的棋牌选手到场参与交流互动,此举也是重庆市棋牌运动管理中心切实推进“成渝地区双城经济圈建设”的重要举措。

(葛会忠)

五智会招商招展推介会举行

本报讯 第五届全国智力运动会暨2023中国·合肥智慧体育博览会招商招展推介会日前在合肥滨湖国际会展中心举行。在推介会上,远大地产集团等企业

代表参加了会议。第五届全国智力运动会将于2023年10月25日至11月4日在合肥举办,由国家体育总局棋牌运动管理中心主办,安徽省体育局、合肥市人民政府承办。五智会包括“赛、展、论、进”四大板块的赛会内容,以“全民智运、文化智运、共享智运、科技智运”为办赛理念,致力于打造“智慧碰撞的竞技平台、内涵丰富的文化平台、生动多样的普及平台、多元开放的产业平台、活力十足的科

创平台”。推介会现场分别进行了五智会招商推介及博览会招展推介,介绍了市场开发权益,博览会展会规模、整体布局、展位规划、精彩亮点等内容。

在五智会举办期间,合肥滨湖国际会展中心将举办2023中国·合肥智慧体育博览会。本次博览会旨在推动智力运动与科技、旅游、文化教育等领域的融合发展,聚力打造“大湖名城、创新高地”,展示智慧体育发展成就,推进体育产业数字化转型,搭建智慧体育供需对接平台,提高智慧体育产业社会关注度。

全国智力运动会创办于2009年,是全国综合性智力运动会,前四届智运会分别在四川成都、湖北武汉、山东枣庄和浙江衢州举行。

(葛会忠)

全国国际象棋团体锦标赛杭州开赛

本报讯 “韵味杭州”2023年全国国际象棋团体锦标赛日前在杭州智力大厦开赛,来自全国各地的17支男队和14支女队参与本次赛事的角逐。

本次比赛由国家体育总局棋牌中心、中国国际象棋协会主办,中国棋院杭州分院承办。比赛采用9轮瑞士制积分赛,分为男子组和女子组,每轮比赛男子组每队上场4人,女子组每队上场3人,全部比赛将在5月27日结束。在参赛棋手中,山东男队卜祥志和河北女队翟墨都已经获得了杭州亚运会国际象棋比赛参赛资格。

在男子组首轮比赛中,白金石领衔的东道主中国棋院杭州分院队2比2战平老牌劲旅上海

棋院队,戴常人领衔的天津队3.5比0.5大胜宁波队,重庆体彩队2.5比1.5力克成都棋院队,北京队3比1击败湖北队。重在锻炼新人的山东队并没有让老将卜祥志出场,结果这支以年轻棋手为主的队伍以1.5比2.5负于河北队。在男子组第二轮比赛中,天津队2.5比1.5击败青岛队,北京队3.5比0.5大胜浙江队,重庆体彩队4比0横扫海南队,中国棋院杭州分院队4比0完胜河北队,山东队2.5比1.5击败广东队。

在女子组比赛中,北京队首轮2比1击败重庆体彩队,第二轮3比0横扫翟墨领衔的河北队。中国棋院杭州分院队首轮3比0完胜广东队,第二轮2比1击败上海棋院队。

(葛会忠)

广东省围棋联赛开幕

本报讯 2023年“美塑记忆杯”第五届广东省围棋联赛日前在广州开幕。共有74支队伍222名棋手参赛,参赛队数、人数创历史新高。

本次比赛由广东省围棋协会主办,共有14支甲级队和60支乙级队参赛。广东省围棋联赛是广东省规格最高、影响最大的业余围棋品牌赛事。在参赛选手中业余6段及以上棋手共57人,占参赛棋手的25.68%,为历届之最。为提高竞技实力,多支队伍聘请了围棋职业棋手担任教练,其中包括世界冠军马晓春九段。

本次联赛除了各地市协会、棋院组队参赛以外,还有高校系统、卫生系统、银行系统、港务系统等不同领域的队伍报名参赛,呈现出参赛队伍广泛、多元的特点,大大提升了赛事的整体水平和影响力。组委会还精心策划了多项活动,如邀请世界冠军罗洗河九段现场大盘讲解联赛精彩对局,举办2023年广东省围棋名仕双人联谊赛,组织外地棋手与本地业余高手联谊座谈,每天在专业围棋平台进行直播等,让更多围棋爱好者共享围棋的乐趣。

(黄心豪)